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Zasady oceniania

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie otwarte sprawdzajace znajomos$¢ Srodkow jezykowych

1.

2.

W zadaniu otwartym sprawdzajacym znajomos¢ srodkoéw jezykowych wymagana jest pelna
poprawnos$¢ gramatyczna i ortograficzna.

Akceptuje si¢ wyraz zapisany wielka literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje sie pod warunkiem, ze zdajacy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni nazw
wiasnych.

Zadania otwarte sprawdzajgce rozumienie ze sluchu, rozumienie tekstow pisanych oraz
znajomos$¢ funkeji jezykowych

1.

2.

Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywaé, ze zdajacy zrozumiat tekst.
O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedZ nie
jest akceptowana, jesli zdajacy:
e popelnia btedy, ktére zmieniajg znaczenie stowa, np. coser zamiast cocer, carne zamiast
carné
e popelnia btedy, ktore powoduja, ze jest ona niejasna, na przyktad:
— powoduja, ze uzyte stowo nie byloby zrozumiane przez odbiorce jako stowo, ktorym
zdajacy powinien uzupehic tekst, np. sorpreso zamiast sorprendido
— powoduja, ze odpowiedz jest dwuznaczna lub wieloznaczna, np. niepoprawna
odpowiedz hace mal tiempo w zadaniu 3.1.
e uzywa zapisu fonetycznego w jezyku polskim, np. gija zamiast guia
e udziela odpowiedzi, ktora:
— nie jest wystarczajaco precyzyjna, np. niepoprawna odpowiedz owoce w zadaniu 10.1.
— nie taczy si¢ logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajacymi luke, np.
niepoprawna odpowiedz Ves w zadaniu 6.1.
e udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — bledna,
np. niepoprawna odpowiedz el té y los bocadillos w zadaniu 3.4.
e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupeinia jg elementami, ktore nie sg zgodne z tekstem,
np. niepoprawna odpowiedz el segundo té y café w zadaniu 3.4.
e udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. niepoprawna
odpowiedz moge sie poczestowac w zadaniu 6.2.

. W odpowiedziach do zadan otwartych sprawdzajacych rozumienie ze stuchu oraz

rozumienie tekstéw pisanych kluczowe jest przekazanie komunikatu. Btedy jezykowe oraz
ortograficzne sa dopuszczalne, o ile odpowiedz ucznia w sposob jednoznaczny wskazuje, ze
zrozumial on tekst.

. W przypadku zadan sprawdzajacych znajomos$¢ funkcji jezykowych réwnie istotna jak

komunikatywno$¢ odpowiedzi jest jej poprawno$¢. Odpowiedzi zawierajgce powazne btedy
jezykowe 1/lub ortograficzne nie sg akceptowane.

Uwaga!
Akceptowana jest kazda poprawna odpowiedz, ktéra nie zostata ujeta w zasadach oceniania.
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Uszczegolowienia do zadania 3.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
31 hace un viento muy fuerte / hace mucho
" | viento / el viento es fuerte
3.2. | lascinco/las 5
3.3. | la entrada principal
3.4. | té y café (caliente / calientes)
Zad. | Przyklady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
hace fuerte viento
hace viento
31 hay mucho (fuerte/demasiado) viento
" | hacer (mucho/fuerte/demasiado) viento | akceptuje sie uzycie bezokolicznika
hace biento. akceptuje si¢ btedy ortograficzne
hase (mucho/fuerte/demasiado) viento niezaktdcajace komunikacji
las 17:00
glnco akceptuje si¢ opuszczenie rodzajnika
3.2.
las sinco akceptowany blad ortograficzny
a las cinco de la tarde akc'eptu.Je si¢ powtorzenie stow
sasiadujacych z lukg
la entrada
33 |una entrada
" | entrada akceptuje si¢ opuszczenie albo uzycie
el entrada niewlaciwego rodzajnika
akceptowane btedy ortograficzne
14 |tevea fo (akceptuje si¢ zapis te bez akcentu

graficznego pomimo zmiany znaczenia
tego wyrazu)

el té y el café

akceptuje sie uzycie rodzajnika
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0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyklady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
hace mal tiempo odpowiedz wieloznaczna
31 viento odpowiedz niewystarczajaco precyzyjna
©s Vlentp, esta Vlentq btedy zaktocajace zrozumienie
hace veinto, hace veinte
las cuatro odpowiedzZ niezgodna z tekstem
tarde odpowiedz nie jest spojna z fragmentami
3.2. . }
dentro de una hora otaczajacymi luke
sinko zapis fonetyczny
las taquillas odpowiedz niezgodna z tekstem
33 (las) entradas . - .
a la derecha 0dp0w1ed; nie jest spdjna z fragmentem
poprzedzajacym luke
el t¢ y los bocadillos wystepuje element niezgodny z tekstem
. . odpowiedz uzupetniona elementem
el segundo té y café .
niezgodnym z tekstem
tea y coffee zapis W innym jezyku niz wymagany
w zadaniu
34 odpowiedzZ niepetna — nie jest

té akceptowane podanie tylko jednego
cztonu odpowiedzi
¢ y coffee odpowiedzZ czgsciowo w innym jezyku

niz wymagany w zadaniu

bebidas calientes

odpowiedz nie jest spojna z fragmentami
otaczajacymi luke
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Uszczegolowienia do zadania 6.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
6.1 Conoces / Conoce (usted)
Has visto (Ha visto) alguna vez
puedo (podemos) comer (probar)
6.2. | me (nos) dejas comer (probar)
me (nos) permites comer (probar)
queé crees
6.3. | qué opinas
qué piensas
Zad. | Przyklady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
Conociste / Conoci6 (usted)
Has visto / Ha visto
Has conocido / Ha conocido
6.1, Has encontrado / Ha encontrado
ggﬁgz: // ggﬁgszz (usted) akceptowane btedy ortograficzne
conoces akceptuje si¢ zapis wyrazu
has visto rozpoczynajacego zdanie matlg literg
puedo (podemos) degustar (tomar) akceptuje si¢ synonimy stow comer i
probar
6.2. puedo (podemos) servir (coger, cortar, akeeptuje si¢ e czasowniki lub
meter en la nevera) wyrazenia, jesli 1qczq‘ si¢ log¥czn1e isg
spojne z fragmentami otaczajacymi luke
estas de acuerdo
. . akceptuje sie zapis zaimka pytajnego que
6.3 | que crees (opinas, piensas) bez akcentu graficznego

Qué piensas
Que crees

akceptuje sie zapis wielka litera
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0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyklady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
Conoceo / Conoco . .
Has veido / Has veisto powazne biedy jezykowe
Conocéis / Conocen / Conozca
Habéis visto / Han visto

6.1. | Ves odpowiedz nie taczy sie logicznie i/lub
Quién es nie jest spojna z fragmentami
Sabes otaczajacymi luke
Conocer
Ver alguna vez
podo comer
podimos comer powazne bledy jezykowe
puedo como

6.2, pueda tomar odpowiedz nie taczy si¢ logicznie i/lub
pudo probar nie jest spdjna z fragmentami
poder comer otaczajacymi luke
moge sie poczestowaé odpowiedz w innym jezyku niz

wymagany w tym zadaniu

cOmMo piensas
qué pensas powazne bledy jezykowe
que cres

6.3. | qué opina (cree, piensa)

qué te parece
te gusta
qué opinar

odpowiedz nie jest spojna z fragmentami
otaczajacymi luke
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Uszczegotowienia do zadania 10.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

trzymaé w zimnie

Zad. Odpowiedz oczekiwana
10.1. | truskawki / truskawek
10.2. | twardych
10.3. | trzymac (przechowywac) w lodowce
Zad. | Przyklady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
500 gramow truskawek
pot kilo truskawek
10.1. akceptuje si¢ stowo ,,truskawka”
truskawka w kazdym przypadku gramatycznym,
w liczbie pojedynczej i mnogiej
102, twarde
suche
(s)chtodzi¢
103, schtadzaé

pszechowywac w lodowce

akceptuje si¢ bledy w jezyku polskim

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyklady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
OWOCe odpown?dz nie jest wystarczajaco
precyzyjna
10.1. | maliny / poziomki odpowiedz niezgodna z tekstem
¢wier¢ kilo truskawek poprawna odpowiedz uzupeiniona
tradycyjnie truskawki elementem niezgodnym z tekstem
102 mato / duzo T
cienkich odpowiedz niezgodna z tekstem
zamrazac
trzyma¢ w piekarniku odpowiedz niezgodna z tekstem
10.3. piec
przechowywaé odpowiedz nie jest wystarczajaco

precyzyjna
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Tres¢
W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow polecenia uczen si¢ odnidst
w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajacym stopniu.

Do ilu podpunktow Ile podpunktéw rozwinagt?

uczen si¢ odniost? 3 2 1 0
3 4 3 2 1
2 2 1 1
1 1 0
0 0

Przyktadowo: wypowiedz ucznia, ktory odnidst si¢ do 2 podpunktéw i1 oba rozwinagt, zostanie
oceniona na 2 punkty.

1. Egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzegdnymi zasadami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—12 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi dla konkretnego zadania

b. w razie watpliwo$ci — rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocy ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Jako podpunkt, do ktérego uczen nie odnidst sie, traktowana jest wypowiedz ucznia, ktéra
(a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuyje go w sposob catkowicie
niekomunikatywny.

3. Za podpunkt, do ktorego uczen odnidst si¢ w pracy, przyjmuje si¢ komunikatywnag
wypowiedz ucznia, ktora w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktéw
polecenia.

e Poprzez ,,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie do podpunktu polecenia,
np. Mi amigo Bertrand es gracioso.

e Wyrazenia takie jak np. estudiar (aprender) espariol, leer libros, ver peliculas, tener la
nariz grande traktowane sg jako jedno odniesienie do podpunktu polecenia.

4. Za podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywna wypowiedz ucznia, ktora
odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktow polecenia w sposob bardziej szczegdtowy.

e Poprzez ,bardziej szczegblowy sposdb” rozumie si¢ wypowiedz zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. Mi amigo Bertrand es gracioso e
inteligente. lub (b) jedno rozbudowane odniesienie do danego podpunktu polecenia,
jeden aspekt opisany bardziej szczegotowo, np. Mi amigo Luis es muy listo, creo que es
el mas listo de todos los comparieros de mi grupo.

o Stowa muy, el/la/los/las mds/menos, mucho, poco nie stanowig rozwini¢cia podpunktu
polecenia, niezaleznie od tego, ile razy sg powtorzone.

5. W przypadku podpunktdéw polecenia, ktore sktadaja si¢ z dwoch cztonow:

a. jesli uczen w minimalnym stopniu nawigzal do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odnidst si¢ do danego podpunktu

b. jesli uczen nawigzal do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
rozwingt wypowiedz.

6. Realizacja podpunktu polecenia za pomocg dwoch wyrazen synonimicznych (np. 4 Juan le
gusta mucho hacer carteles y posters.) lub dwéch wzajemnie wykluczajacych sig
stow/wyrazen (np. Juan es alto y bajo.), lub za pomocg rownorzednych stow odnoszacych
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si¢ do jednego aspektu (np. Quiero estudiar inglés y espariol.) oceniana jest jako odniost
sie.

7. Realizacje poszczegdlnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w rdéznych czeséciach
pracy.

8. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych
podpunktéw polecenia jednoczesnie, np. zdania No veo nada porque Juan es muy alto
v siempre se sienta delante de mi. ;Un horror! moga by¢ uznane za realizacj¢ 2. albo 3.
podpunktu polecenia.

9. Jesli uczen traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia jak zadawane pytania 1 tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajac o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tre$¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spdjnos¢ i logike
wypowiedzi.

10. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, budzacy watpliwos¢,
wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktéry wskazuje, ze informacja dotyczy
danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

11.Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwinigty
traktowany jest jako podpunkt, do ktorego uczen tylko si¢ odniost (R—O), a podpunkt,
do ktdérego uczen si¢ odniost, jako niezrealizowany (O—N).

12. Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w innym jezyku niz jezyk egzaminu,
realizacj¢ podpunktu polecenia uznaje si¢ za nieckomunikatywna, np. En el campamento
conoci sympatyczng dziewczyne. (nie odniost sie). Jezeli uczen uzywa innego jezyka niz
jezyk egzaminu we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy do realizacji polecenia
— ten fragment nie jest brany pod uwage w ocenie tresci, np. Pierwszego dnia obozu, conocit
a una chica muy simpdtica. (odniost sie).

Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé¢
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz migdzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

5 Wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wiekszosci spojna 1 logiczna zarowno
na poziomie poszczegodlnych zdan, jak i calego tekstu.

1 Wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
oraz/lub catego tekstu.

0 Wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
do powiazania w catos$¢ fragmentow.

1. Jedna badz dwie usterki w dtuzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki
w spojnosci w tekscie bardzo krotkim. Nie przelicza sie jednak bezposrednio liczby usterek
na odpowiednig liczbe punktow.

2. Zaburzenie spdjnosci moze réwniez wynika¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikow
w réznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
na inny), np. Mi amiga me va a recomendar este campamento y por eso vine aqui.
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3. Uczen nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi.

4. Jezeli w pracy nie sa zaznaczone zadne btedy w spdjnosci 1 logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) Zadowalajacy zakres §rodkow jezykowych; oprocz srodkdéw jezykowych o wysokim
stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan.

1 Ograniczony zakres srodkoéw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gtdéwnie Srodki
jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci.

0 Bardzo ograniczony zakres srodkoéw jezykowych w znacznym stopniu
uniemozliwiajacy realizacj¢ polecenia.

Przez pojecie ,,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu pospolitosci,
takich jak mity, interesujgcy, fajny, np. Kino mi si¢ podoba, poniewaz w salach sq wygodne
fotele i duzy ekran. zamiast Kino mi si¢ podoba, poniewaz jest duze i fajne. W precyzji
wyrazania mys$li miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, np. Este chico me cae bien. zamiast Me gusta este chico.

Zadowalajacy zakres srodkow jezykowych odnosi si¢ do §rodkow leksykalno-gramatycznych,
ktorych znajomosci mozna oczekiwacé od absolwenta szkoty podstawowej na poziomie A2+
(ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywno$¢ wypowiedzi.

Brak btedow.

Nieliczne bledy niezaklocajace komunikacji lub sporadycznie zakldcajace
komunikacjeg.

Liczne btedy niezaktdcajace komunikacji lub czasami zaklocajace komunikacje.
Bardzo liczne bledy niezakldcajace komunikacji.

Liczne btedy czesto zakldcajace komunikacje.

Bardzo liczne btedy w znacznym stopniu zakldcajace komunikacje.

[\
[ ]

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwagg orientacyjny stosunek liczby
btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia stow
i bledow). ,,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co ,liczne”
btedy w przypadku tekstu stosunkowo dtuzszego.
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Uwagi dodatkowe

1.

8.

9.

Wypowiedz nie podlega ocenie, jezeli jest:

nieczytelna LUB

catkowicie niezgodna z poleceniem LUB

niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie) LUB

odtworzona z podrgcznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za wypowiedz
sformutowang przez zdajacego).

Jezeli wypowiedZz zostata oceniona na 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach rowniez przyznaje si¢ 0 punktow.

. Jezeli wypowiedZz zostala oceniona na 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich

pozostatych kryteriach przyznaje si¢ maksymalnie 1 punkt.
Jezeli wypowiedz zawiera 40 stow lub mniej, jest oceniana wytacznie w kryterium tresci.
W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

. W ocenie poprawnosci S$rodkow jezykowych nie bierze si¢ pod uwage bledow

ortograficznych w wypowiedziach uczniéw, ktérym przyznano takie dostosowanie
warunkoéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow dostosowania warunkow
i form przeprowadzania egzaminu osmoklasisty w danym roku szkolnym. Btad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to biad jezykowy. Jest on
brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej. Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie
prac ucznidéw ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych
na komputerze.

. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujacych

postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczaca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za zakres
srodkdw jezykowych oraz za poprawnos$¢ srodkéw jezykowych lub cata wypowiedz
nie bedzie podlegata ocenie.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelie inny temat, wyuczone na pamig¢¢ oraz/lub
fragmenty pracy catkowicie nienawigzujagce do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace
spojnosc¢ 1 logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwagg przy liczeniu stow
1 ocenie zakresu srodkow jezykowych 1 poprawnosci srodkow jezykowych.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

Jezeli zdajacy umiescit w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslit, ktora cze$¢ jest
czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.

10. Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w j¢zyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynika¢, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie pelicula, banda, grupo, np.
la telenovela ,, M jak mitos¢ ™.

Jezeli zdajacy podaje nazw¢ w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cale
wyrazenie jest podkreslane linig prosta i traktowane jako jeden blad jezykowy. W liczbie
stow uwzgledniane sg wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie witasnej, np. He leido Nowe
Horyzonty. — 1 blad jezykowy — 2 stowa. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falista i traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla realizacji
polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.
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Oznaczanie bledéw w wypowiedzi pisemnej

rodzaj btedu sposob oznaczenia przyktad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
blad jezykowy spowodowany | znak V w miejscu Marek \ czekolad
brakiem wyrazu brakujacego wyrazu ¢
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Storice
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta Slori @ leci
w jednym slowie 1 otoczenie stowa kotem once eate.
btedy w spdjnosci/logice podkreslenie linig falistg Zalozy lemoli’urélge, bo hyle

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane sa jako biedy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Nie oznacza si¢ btedow interpunkcyjnych.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone s3 slowa oddzielone spacja. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony
od innych przez bialy obszar/spacje, np. en casa (2 stowa), por esos chicos (3 stowa),
10.01.2015 (1 stowo), 10 de enero de 2015 (5 stow), 1780 (1 stowo).

2. Jako jeden wyraz liczone sa
e stowa taczone dywizem
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. sms, s.f.

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

3. Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX =1 slowo,
el siglo XX =3 stowa.

4. Imig i nazwisko wystepujace w tekscie liczone sg wedtug ogolnych zasad.

5. Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie sg uwzgledniane w liczbie stow.

6. Nieuznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stéw symboli graficznych uzywanych w Internecie
(np. ,,buzki”).

7. Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Ayer perdi
el teléfono en sklep obuwniczy. — 7 stow.
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Uszczegolowienia do zadania 14.

Jeste$ na wakacyjnym obozie jezykowym. W e-mailu do kolezanki z Hiszpanii:
e napisz, dlaczego postanowiles(-as) spedzi¢ wakacje na obozie jezykowym
e poinformuyj, co nie podoba Ci si¢ podczas zaje¢ jezykowych
e opisz osobe poznana na obozie.

jHola, Marisa!
Estoy de vacaciones en Mdlaga en un campamento de idiomas.

e napisz, dlaczego postanowiles$(-as) spedzi¢ wakacje na obozie jezykowym

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
VIL3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia;
V.5. Uczen opisuje upodobania;

V.6. Uczen wyraza i uzasadnia swoje opinie [...].

e Przez sformulowanie ,,0b0z jezykowy” rozumie si¢ formg¢ zorganizowanego wypoczynku
grupy ludzi, ktory jest potaczony z nauka jezyka obcego / jezykow obcych i ktory odbywa
si¢ w czasie wolnym od obowigzkowych zaj¢¢ szkolnych.

e Uczen musi poda¢ powéd wyboru takiej formy spedzania wakacji. Przez powodd rozumie
si¢ nastepujace elementy, ktére miaty wplyw na decyzj¢ piszacego o wyjezdzie na ten
oboz:

a) okolicznosci 1/lub osoby, np. Me lo recomendo un amigo mio. (,,0dniost si¢”), Este
campamento fue el primer premio en un concurso. (,,0dniost si¢ i rozwinat”)

b) opinie piszacego, np. En mi opinion, es la mejor forma de aprender un idioma en poco
tiempo. (,,0dniost si¢ 1 rozwinagl™)

c) cele piszacego, np. He venido aqui para perfeccionar mi esparol. (,,0dniost si¢”)

d) pragnienia piszacego, np. Queria conocer gente de todo el mundo, por eso elegi esta
forma de descansar. (,,0dniost si¢ 1 rozwingt”)

e) preferencje piszacego, np. Prefiero aprender a hablar inglés a quedarme en casa.
(,,odniost si¢ 1 rozwinagt™)

f) obiektywne informacje lub fakty bezposrednio dotyczace tego obozu, np. He elegido
este campamento porque va a durar tres semanas. (,,0dniost si¢”).

e W pracy nie musi pojawi¢ si¢ sformutowanie typu ,,postanowitem(-am) spedzi¢ wakacje
na obozie jezykowym”, ale z kontekstu musi wynika¢, ze chodzi o powod wyjazdu na
obdz, np. Sabes que me encanta el espariol, y aqui puedo aprender mucho mas que en
Polonia. (,,0dniést si¢ i rozwinal”).

e Wymagany jest spojnik ,,bo”, ,,poniewaz” (porque, es que, etc), gdy z kontekstu nie wynika
powdd wyjazdu na oboz, np. He elegido este campamento sin vacilar porque es un
campamento internacional. (,,0dniost si¢”). Jezeli z kontekstu nie wynika jednoznacznie,
ze jest to powdd wyjazdu na oboz, to taka realizacja tego podpunktu jest kwalifikowana na
poziom nizszy, np. He elegido este campamento sin vacilar. Es un campamento
internacional. (O—N).

¢ Nie jest wymagany czas przeszly dla wyrazenia powodu wyjazdu na obo6z, np. He venido
aqui porque no soy bueno en espariol y en el colegio saco malas notas. (,,0dniost si¢
i rozwinal”).
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e Jezeli informacje podane w pracy ucznia jednoznacznie wykluczaja jego pobyt na obozie
jezykowym, to pierwszy podpunkt polecenia traktuje si¢ jako ,,nie odniost si¢”.

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinatl
Estar¢ aqui dos semanas. Elegi este campamento Elegi este campamento porque
porque era barato. era barato y el programa era muy
interesante.
En Espafia hay muchos Estoy aqui para aprender Estoy aqui para aprender espafiol
campamentos de verano. espaiiol. y hacer deporte.

¢ poinformuj, co nie podoba Ci si¢ podczas zaje¢ jezykowych

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I11.1.:

V.2. Uczen opowiada o czynnosciach [...] z [...] terazniejszosci;
V.5. Uczen opisuje upodobania;

VIIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje 1 wyjasnienia.

e 7 tresci pracy musi wynikac, ze:

a) opisywane czynnosci / fakty / sytuacje maja miejsce podczas zaje¢ jezykowych
ORAZ
b) piszacy ma negatywny stosunek do opisywanych czynnosci / faktéw / sytuacji.

e Przez ,zajecia jezykowe” rozumie si¢ czas przeznaczony na nauke jezyka obcego w sposob
zorganizowany, w sali lekcyjnej i poza nia, podczas trwania obozu j¢zykowego.

e Uczen nie musi uzy¢ slow ,,podczas zaje¢ jezykowych”, ale z tresci pracy powinno
wynika¢, ze uczen opisuje czynno$ci / fakty / sytuacje, ktore sg typowe dla zajeé
jezykowych (takie jak czytanie, mowienie, pisanie), np. Todos los dias cantamos las
mismas canciones espanolas. [Estoy harto! (,,0dniost si¢ 1 rozwinalt”), Nuestra profesora
habla muy bajo. ;No oigo nada! (,,0dnidst si¢ i rozwinat”).

e Akceptuje sie rowniez czynnosci / fakty / sytuacje, ktére nie sg wprost zwigzane z nauka
jezyka obcego, ale z pracy musi jasno wynika¢, ze maja one miejsce podczas lekeji, np.
Algunos de mis comparieros se tiran papeles en clase o hablan muy alto y eso me molesta.
(,,odniost sie 1 rozwinat™).

e Akceptuje si¢ réwniez opis miejsca oraz warunkow, w ktoérych odbywaja si¢ zaje¢cia
jezykowe, np. En el aula donde tenemos clases hace demasiado calor. (,,0dnidst si¢”).

e Jezeli podana przez piszacego czynnos¢ / fakt / sytuacja ma miejsce na obozie jezykowym,
ale nie jest bezposrednio zwigzana z zajeciami jezykowymi, wowczas taka realizacja tego
podpunktu jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. En el campamento no hacemos
deporte. Es una lastima. (O—N), La comida es horrible: hay pocas verduras y no hay
postre. (R—0).

e Jezeli podana przez piszacego czynnos$¢ / fakt / sytuacja nie ma miejsca na obozie
jezykowym, to taka realizacja tego podpunktu polecenia nie jest akceptowana, np. Para
llegar aqui pasé trece horas en tren. Fue una pesadilla. (,,nie odniost si¢”).

e Uczen moze wyrazi¢ swdj negatywny stosunek do informacji, ktore przekazuje, np. za
pomoca zwrotdw/wyrazen, ktore:
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a) wskazuja na smutek, niezadowolenie, zlo$¢, brak zainteresowania, rozczarowanie
zwigzane z zaistnialg sytuacja, np. me irrita, odio, desgraciadamente, es una pena, eso
no me interesa, etc.

b) okreslajg niedosyt lub przesyt czego$, np. no hay suficiente..., no hay bastante..., es
demasiado ..., etc.

c) wskazuja na obiektywnie negatywne sytuacje / cechy czego$, np. sucio, estropeado, etc.

Wyrazenia wskazane w podpunktach a) i b) powyzej nie stanowig rozwini¢cia podpunktu
polecenia, chyba zZe stanowig wzmocnienie juz wyrazonego niezadowolenia, np.
Desgraciadamente, en el aula hay poca luz. (,,0dniost si¢”’), ALE Desgraciadamente, en
el aula hay poca luz. [Es horrible! (,,0dnidst si¢ 1 rozwinat”).

Jezeli z kontekstu jasno nie wynika, ze uczen ma negatywny stosunek do informacji, ktore
przekazuje, to taka realizacja tego podpunktu jest kwalifikowana na poziom nizszy,
np. En mi grupo solo hay chicas. (O—N), ALE En mi grupo solo hay chicas. jQué pena!
(,,odniost si¢”).

Jezeli z kontekstu wynika, ze uczen ma pozytywny stosunek do informacji, ktére
przekazuje, to taka realizacja tego podpunktu polecenia nie jest akceptowana, np.
Las clases me gustan mucho porque trabajamos en grupos pequenios. (,,nie odnidst si¢”).

W przypadku tego podpunktu informacje o okoliczno$ciach zwigzanych z opisem zajeé
jezykowych traktuje si¢ jako rozwinigcie, pod warunkiem ze uczen realizuje kluczowy
element, czyli informuje o tym, co nie podoba mu si¢ podczas zajec¢ jezykowych, np. Cada
vez que entro en clase mi profesor me hace preguntas. jLo odio! (,,0dniost si¢ i rozwinal”).

nie odniost si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal

Espero conocer muchas
palabras nuevas.

Las cortinas son muy feas.
(O—N)

No nos ensefian gramatica.
iQué penal!

En el aula hay unas cortinas
muy feas.

Nos ensefian solo gramatica,
y a mi me gustaria hablar.

En el aula hay unas cortinas
muy feas y las ventanas
estdn sucias.

e opisz osobe poznana na obozie.

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.1. Uczen opisuje ludzi [...];
VIL3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Przez opis osoby rozumie si¢ wypowiedz piszacego pozwalajaca na identyfikacje osoby.
Okreslenia uzyte w wypowiedzi moga odnosi¢ si¢ do:

a) wygladu fizycznego (np. wzrost, budowa ciala, wlosy, znaki szczegolne), np. Mi nueva
amiga Ana es alta y delgada. (,,0dni06st si¢ 1 rozwingt”)

b) ubioru, akcesoriow (np. kolczyki, zegarek), np. 4 Miguel le gusta llevar ropa deportiva.
(,,odniost sie”), Mathilde lleva unos pendientes de oro preciosos. (,,odniost si¢ i
rozwinat”)

c¢) charakteru, umiejetnosci, upodoban, zainteresowan, przyzwyczajen, np. Mi nuevo
amigo es muy simpdtico, pero también muy timido. (,,0dniost si¢ i rozwinal”), Sasha
sabe tocar la guitarra. (,,0dniost si¢”), A Berta le interesa la musica clasica, sobre todo,
los compositores alemanes. (,,0dnidst si¢ 1 rozwinal”)
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d) sposobu zachowania si¢, poruszania itd., np. John se enfada facilmente. (,,0dniost si¢
1 rozwinal”)
e) wieku, np. Mary tiene quince anos. (,,0dniost si¢”).

Jezeli piszacy wymienia czesci ciata (np. rece, uszy) opisywanej osoby, to takie informacje
nie sg uznawane za opis osoby, np. Pablo tiene la nariz. (,,nie odniodst si¢”), chyba ze
piszacy doprecyzowuje takg informacje, np. Pablo tiene la nariz grande. (,,0dniost sig”).

Od zdajacego oczekuje si¢ opisu wieloaspektowego. Jezeli zdajacy skupia si¢ wytgcznie
na jednym detalu, wowczas wymagane sg przynajmniej dwa okreslenia dotyczace tego
detalu, aby realizacja tego podpunktu polecenia zostata uznana za rozwinieta, np. Daniel
lleva corbata. (,,0dniost si¢”), Daniel lleva una corbata roja. (,,0dniost si¢”), Daniel lleva
una corbata roja muy elegante. (,,0dniost si¢ 1 rozwinal”), Maria tiene ojos. (,,nie odnidst
sie”), Maria tiene los ojos azules. (,,0dniost si¢”’), Maria tiene los ojos grandes, de color
azul. (,,0dnidst si¢ 1 rozwinal”).

WypowiedZ ucznia zawierajaca wylacznie informacje odnoszace si¢ np. do miejsca
zamieszkania, pochodzenia, wyksztalcenia, wykonywanego zawodu jest kwalifikowana na
poziom nizszy.

Takie informacje moga by¢ jednak traktowane jako elementy rozwijajace, pod warunkiem
ze zdajacy odnidst si¢ do co najmniej jednego z podpunktoéw a)—e) powyze;.

Informacje o imieniu i/lub plci nie sg uznawane za opis osoby, np. He conocido a un chico
que se llama Steve. (,,nie odniost sig”).

Zwroty takie jak me gusta mucho, me encanta, me cae bien, me irrita, es fantdstico, super,
etc. okreslajace stosunek piszacego do opisywanej osoby, nie sa uznawane za opis osoby.
Moga by¢ traktowane wylacznie jako elementy rozwijajace wlasciwy opis, np. La chica
que ayer empezo a estudiar en nuestro grupo me gusta mucho. (,,nie odniost si¢”), ALE
La chica que ayer empezo a estudiar en nuestro grupo es rubia y me gusta mucho.
(,,0dniost sie 1 rozwinat™).

Jezeli z tredci pracy nie wynika, Ze piszacy poznal opisywang osobg podczas obozu, to taka
realizacja podpunktu kwalifikowana jest na poziom nizszy.

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinal
Paulo es italiano. Paulo tiene 17 afios. Paulo es italiano y tiene 17
anos.
Hans tiene pelo. Hans tiene el pelo corto. Hans tiene el pelo corto y liso.
Michael no tiene pelo. (cecha
szczegolna)
Gabriela me gusta mucho. | Gabriela es muy alegre. Gabriela es muy alegre y me
gusta mucho.
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Przykladowa oceniona wypowiedz 1.

P Napisz e-mail TR
% Wyslij B Zapisz @ Zatacznik Duzy zatacznik @ Obrazek @ Zrzut

po: | Marisa

Temat: lH01a|

jHola, Marisa!
Estoy de vacaciones en Malaga en un campamento de idiomas.

Estoy  para perfeccionar mi espafiol. Como sabes, a mi me encanta esta lengua y en el
futuro me gustaria ser traductora.

Aqui las clases son mucho mads interesantes que las clases en mi colegio en Polonia.
La profesora Emilia Gutiérrez siempre es muy bien preparada. \ Primera vez tengo
\ profesora como ella. Parece muy seria, porque lleva trajes elegantes y zapatos de tacon,
pero en la realidad, es muy simpdtica. Desgraciadamente, algunos chicos no escuchan
a ella y a veces hacen mucho ruido en clase: gritan, mandan mensajes, no quieren cantar.
No entiendo. ;Por qué han venido?

Bueno, maifiana te escribiré mas.

Un abrazo,

XYZ

Ocena wypowiedzi
Tres¢ — 4 pkt: uczen odnidst si¢ do trzech podpunktéw polecenia i rozwingt kazdy z nich.
Spojnosc 1 logika wypowiedzi — 2 pkt: wypowiedz jest w calo$ci spdjna i logiczna.

Zakres $srodkow jezykowych — 2 pkt: zadowalajacy zakres §rodkow jezykowych; w wypowiedzi
wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan (np. perfeccionar mi espaiiol, aqui las clases son
mucho mas interesantes que en mi colegio, parece muy seria, hacen mucho ruido, mandan
mensajes).

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 2 pkt: nieliczne btedy niezaktocajace komunikacji.

spojnos¢ zakres poprawnos¢
tres¢ i logika srodkow srodkow RAZEM
wypowiedzi | jezykowych | jezykowych
liezba 4oy o s tglol 2ol ]2)o]1]2 10
punktow
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Przykladowa oceniona wypowiedz 2.

P Napisz e-mail TR
ﬂ Wyslij B Zapisz @ Zatacznik Duzy zatacznik @ Obrazek @ Zrzut

po: | Marisa

Temat: lH01a|

jHola, Marisa!
Estoy de vacaciones en Malaga en un campamento de idiomas.

Todos los dias las clases empezan a las diez y terminan a la una. En este tiempo jugamos en

diferentes juegos, cantamos canciones, hablamos, pero también leemos y hacemos muchos

ejercicios gramaticales.

En mi grupo estdn doce personas de varios paises. Mi nuevo amigo se llama Guido. Es
de Berlin. Es y tiene pecas. Tiene 15 afos, como yo, pero es mucho mas

alto. En Alemania practica el baloncesto. Guido habla muy bien espaiiol, por eso a veces

me ayuda en las clases.

Bueno, tengo que terminar porque vamos a cenar.

Hasta mafiana,

XYZ

Ocena wypowiedzi

Tres¢ — 1 pkt: uczen odniodst si¢ do dwoch podpunktéw polecenia (podpunkt 2. 1 3.) 1 jeden
z nich rozwinat (podpunkt 3.). Realizujac podpunkt 2. uczen opisat zajecia jezykowe, ale nie
wskazal, co mu si¢ w nich nie podoba (R—O).

Jezeli wypowiedz zostata oceniona na 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje si¢ maksymalnie 1 punkt.

Spdjnos¢ i logika wypowiedzi — 1 pkt: wypowiedz jest w catosci spdjna i logiczna zarowno
na poziomie poszczegolnych zdan, jak i calego tekstu.

Zakres $rodkéw jezykowych — 1 pkt: zadowalajacy zakres $rodkow jezykowych;
w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan (np. es pelirrojo, tiene pecas, como
yo, es mucho mas alto, practica el baloncesto, vamos a cenar).

Poprawnos¢ srodkow jezykowych — 1 pkt: nieliczne bledy niezakidcajace komunikacji.

spojnos¢ zakres poprawnos¢
tresé i logika srodkow srodkow RAZEM
wypowiedzi | jezykowych | jezykowych
liezba 4oy o3 lalolal2olal2ol1]2 4
punktow
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Przykladowa oceniona wypowiedz 3.

P Napisz e-mail i <

ﬂ Wyyslij B Zapisz @ Zalacznik Duzy zalacznik [E] Obrazek @ Zrzut

po: | Marisa

Temat: lH01a|

jHola, Marisa!
Estoy de vacaciones en Malaga en un campamento de idiomas.

No me gusta las clases. Vemos mucho

espafioles. Yo no entendo nada. No me

(peliculas)
gusta cantar. Las canciones son mucho m y no remember. \ Aburro cuando tengo que
escribir y leer. También me gusta la comida. Adrian tiene los azules ojos y el negro pelo,
tiene pantalones y camiseta. Es muy largo. El es italiano.

Salud,

XYZ

Ocena wypowiedzi

Tres¢ — 2 pkt: uczen odnidst si¢ do trzech podpunktow polecenia i jeden z nich rozwinat
(podpunkt 2.). Realizacja 1. podpunktu zostala zakwalifikowana na poziom nizszy (R—O)
z powodu zaburzenia komunikacji. Realizujac podpunkt 3. uczen nie zawart informacji, czy
Adrian to osoba, ktorg poznat na obozie (R—0).

Spdjnos¢ i logika wypowiedzi — 1 pkt: wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na
poziomie poszczegdlnych zdan oraz/lub catego tekstu.

Zakres $rodkow jezykowych — 1 pkt: ograniczony zakres $srodkow jezykowych.

Poprawnos$¢ srodkow jezykowych — 1 pkt: liczne btedy czasami zaktocajace komunikacje.

spojnos¢ zakres poprawnos¢
tresé i logika srodkow srodkow RAZEM
wypowiedzi | jezykowych | jezykowych
liczba A o1 talstalola]|2]olal2]o]1]2 5
punktow
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